

浙江省 A9 协作体 2022 学年第二学期期中联考

高一语文参考答案

1. C。 “人们都能在适当的距离外看到事物本身的美”中的“人们都”以全概偏。
2. D. A. “要不近情理”错误，无中生有。B. 这些形式化的手法确实弥补了实际人生与自然的缺陷，但不是必要条件。C. “材料三介绍的‘理想的自然主义者’的美学理念，与材料二的观点基本一致”比较有误，在谈及艺术与自然的关系时，两则材料话题方向不一致，且材料三认同“艺术是自然的再现”，而材料二认为艺术“就是一段自然的实现”。
3. B。从材料三“在生物中间，正常的和典型的为美，完满表现种族特征的为美，发展和谐健全的为美，机能旺盛、精神饱满的为美”可知：AC 项只谈了对自然的审美，未涉及艺术；D 项强调艺术创作与自然有距离，符合材料一的观点，而不符合材料三的观点。只有 B 项“徐悲鸿画作《愚公移山》中，魁梧结实的壮年男子，奋力挥锄掘石”机能旺盛、精神饱满，最符合“理想的自然主义”审美。
4. ①首先，提出“亚里士多德‘艺术是模仿自然’，这话现在已不能完全成立。”在承认亚里士多德“模仿说”具有合理性的基础上，再对其不合理性予以批驳。②然后提出艺术的本质是一段“自然的实现”，艺术家创造的过程是一段“自然创造”的过程。③最后用建筑、音乐、抒情诗等例子论证了“模仿说”观点存在漏洞。（评分参考：第一点第 1 分，第二点 2 分，第三点 1 分）
5. ①“燕山雪花大如席”，运用夸张，使艺术和自然之间产生了一种距离；②诗人以自身创作情绪和想象力将理想情感具体化、客观化；③李白选取雪花这一自然现象进行了自由的创造和丰富的想象，并加以理想化、精神化，具有李白的浪漫主义的个性特色；④诗句呈现出了雪花这一自然景观旺盛、强烈的美感，彰显了自然之美，是对自然的再现。（评分参考：答出两点即可满分）
6. D。“欲言又止”表述错误，根据后文“辩才禅师没有听完他的话，立刻觉得有一个魔鬼伸出钢铁一般的指爪，将他的心拉了出来，眼前一黑，天地立刻旋转起来，他一切都忘记了”可知，不是御史欲言又止，话没说完，而是“禅师没有听完他的话而昏倒”；“心怀愧疚”也于文无据。
7. C。“稳操胜券的心理”错误，客人“轻蔑地笑了”是他故弄玄虚，激怒、迷惑辩才禅师的手段。
8. ①洁身自好，不畏权贵。皇帝的三次敕追辩才禅师入内庭，用尽了千方百计想骗取他的《兰亭》，但他如何不为威势所屈，排斥了一切奇珍异宝的诱惑，始终不曾将《兰亭》献出来。②热爱艺术，渴求知音。辩才禅师视《兰亭》为生命，渴望有人能够了解《兰亭》，渴望遇到“知音”，这是他最终被客人欺骗的重要原因。③轻信浮躁，低估对手。辩才与客人只是初识，他便将自己心底最大的秘密和盘托出。因“看不过对方的夸张和骄傲”，一冲动之下将自己的挚宝拿出与客人观看，从而导致《兰亭》被人骗取。（评分参考：每点 2 分。）
9. 示例：更喜欢本文的改写结尾。①主旨更集中明确。本文侧重批判统治者为一己私利巧取暗夺的阴险；原作结尾则是突出皇帝对《兰亭》的喜爱，与本文的批判主题无关。②情节更加合乎逻辑，前后贯穿。本文皇帝是以暗线方式存在，未正面出场，删去原作中的结尾，情节更加合理。③人物形象更突出。删去原作结尾，以辩才禅师昏倒收束，与前文渲染的人物的“欢喜”形成巨大反差，更能突出人物的悲剧性。④更能引发读者的思考。小说最后以辩才禅师昏倒作为结束，也使小说给读者留下想象的空间。（评分参考：任写三点即可。如更喜欢原来的故事结尾，言之成理也可。）
10. B. 句意为：我学疏才浅，少年的时候尚且不能建立微末的功业，况且现在我已年老，体力已经耗尽，说句话都发喘，怎么能够冒犯君主的威严前去进言，触动诸侯国君的耳朵呢？
11. D。“为”字意义用法不同。“强为寡人一行”中的“为”是介词，解释成“替”；“吾属今为

之虏矣”中的“为”表示被动。

12. C。“半推半就”错误，于文无据，文中烛之武一开始的推辞隐含着对郑伯没有在早年间重用自己的不满，并非“半推半就”。

13. ①越过邻国把远方的郑国作为（秦国的）东部边邑，您知道这是困难的，（您）为什么要灭掉郑国而给邻邦晋国增加土地呢？（评分参考：“越国”、“鄙”、“陪邻”每译对一处给1分。）
②郑伯于是召烛之武进入朝堂，看他须发眉毛都白了，弯腰驼背，步履蹒跚。（评分参考：“须眉尽白”、“伛偻其身”、“蹒跚其步”，每译对一处给1分。）

③重视学校的教育，反复地用孝顺父母、尊重兄长的道理叮咛他们，头发斑白的老人便不会在路上背着、顶着东西了。（评分参考：“谨”、“申”、“颁白者不负戴于道路矣”状语后置，每译对一处给1分。）

14. ①佚之狐建议正伯派烛之武去劝说秦侯。（对应：若使烛之武见秦君，师必退）

②烛之武先以年迈和才疏为由推，后答应出使秦国。（对应：臣之壮也，犹不如人；今老矣，无能为也已。许之。）

③郑伯真诚地向烛之武表示歉意。（对应：吾不能早用子，今急而求子，是寡人之过也。）

（评分参考：每点1分。）

15. B。由实转虚。

16. 张诗：①作者谪居送客，征帆远去，满目秋色，送别后的孤独感油然而生。②帝宫高入九重天，友人前往之地就如仙境一样难以接触，而诗人如同被贬入凡尘，寄托着作者宦游异乡的沉郁心情和对朝廷的思恋情绪。

杜诗：①首联蕴含了早年的愿望至今未能实现的伤感，人世沧桑、忧时伤世的感慨。②颔联透露出国家的分裂衰败和国势的动荡不安。③颈联尾联抒发了自己年迈多病、举目无亲、孤独无依、漂泊天涯的哀伤，全诗抒发了诗人忧国忧民的博大胸怀。（评分参考：张诗第一点第1分，第二点2分；杜诗每点1分。）

17. (1) 以吾一日长乎尔 哉吾以也

(2) 莫春者 春服既成

(3) 春花秋月何时了？往事知多少/问君能有几多愁，恰似一江春水向东流/小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花/春江潮水连海平，海上明月共潮生/滟滟随波千万里，何处春江无月明/昨夜闲潭梦落花，可怜春半不还家/江水流春去欲尽，江潭落月复西斜等

（评分参考：每空1分。凡错、漏、多1字，该空不得分。）

18. A. 史无前例：指的是历史上从来没有过的事，即前所未有的。噩运：坏运气，侧重不幸凄惨的命运，一般伴随着人的伤亡和疾病。厄运：不幸的遭遇。通常指苦难的时运。忽视：指不重视，不注意。忽略：指疏忽，不在意，没注意到。忽视的程度要大于忽略，忽视带有感情色彩，有主动不重视的意思。忽略是指真的是无意，中性词。“一无可取”和“一无是处”都表示全部否定的意思。“一无可取”强调的是全部无用。“一无是处”强调全部不对。

19. 示例：①《红楼梦》。结合“寄人篱下”“敏感”“悲剧”可知是指《红楼梦》中的林黛玉。林黛玉母亲亡故之后，被外祖母接到贾府扶养，她心思细腻，敏感多疑，导致身体虚弱，如《林黛玉进贾府》中她“步步留心，时时在意，不肯多说一句话，多行一步路，唯恐被人耻笑了她去。”，后又因与宝玉的婚姻无望，最终在宝玉取宝钗的时候香消玉殒。

示例：②《哈姆雷特》。《哈姆雷特》中的主人公哈姆雷特作为一个深受民众爱戴的王子，他坚强勇敢，勇于斗争，敢于反抗，胸怀大志，不畏惧奸恶的叔叔所代表的邪恶封建势力，在复仇的路上，

一步步逼近杀害他父亲的凶手；他有治国之才和报仇雪恨之能。但哈姆雷特生性优柔寡断，做事犹豫不决。他一面急于复仇，一面又为生命价值的束缚而难做决断，因而他多次失去杀死仇人的良好时机。

示例③：《雷雨》。结合“因果报应”悲剧可知是指《雷雨》。这部剧作在两个场景、剧中情节发展不到二十四小时内，集中展开了周鲁两家三十年的恩怨情仇。《雷雨》中体现出的因果报应观念带有民族特色和时代特征。

（评分参考：说明自己选择哪一个，阐述理由时要扣住该剧的主要特征，如“寄人篱下的敏感”“优柔寡断”“因果报应”，并概述相关情节。写出原著名称1分，阐述理由3分）

20. A. 题干和选项A中的“你”都是泛指，没有指具体。

21. (1) ChatGPT 仿佛“无所不能”

(2) 更可能失去生活的保障

(3) 尽可能保持自身的不可替代性（评分参考：每小题2分。）

22. 用辩证统一的观点来看问题，如可能给人类带来巨大的机遇，但同时也伴随着很大的风险。言之成理即可。（言之成理，酌情给分。）

23. 参考高考作文评分标准。基准分建议为44分。

参考立意：树立终身学习的观念；终身学习是时代的要求；终身学习，为成功的人生奠基；终身学习有利于国家可持续发展。

【参考译文】

在夜晚（有人）用绳子（将烛之武）从城上放下去，见到了秦伯，烛之武说：“秦、晋两国围攻郑国，郑国已经知道要灭亡了。假如灭掉郑国对您有好处，怎敢冒昧地拿这件事情来麻烦您。越过邻国把远方的郑国作为（秦国的）东部边邑，您知道这是困难的，（您）为什么要灭掉郑国而给邻邦晋国增加土地呢？邻国的势力雄厚了，您秦国的势力也就相对削弱了。如果您放弃围攻郑国而把它当作东方道路上接待过客的主人，出使的人来来往往，（郑国可以随时）供给他们缺少的东西，对您也没有什么害处。而且您曾经给予晋惠公恩惠，惠公曾经答应给您焦、瑕二座城池。（然而）惠公早上渡过黄河回国，晚上就修筑防御工事，这是您知道的。晋国，怎么会满足呢？（现在它）已经在东边使郑国成为它的边境，又想要向西扩大边界。如果不使秦国土地亏损，将从哪里得到（他所奢求的土地）呢？削弱秦国对晋国有利，希望您考虑这件事！”秦伯非常高兴，就与郑国签订了盟约。派遣杞子、逢孙、杨孙戍守郑国，于是秦国就撤军了。

（《左传·烛之武退秦师（节选）》）

佚之狐说：“主公要是给他加官进爵，派他去劝说（秦公），就不怕秦公不听从了。”郑伯于是召烛之武进入朝堂，看他须发眉毛都白了，弯腰驼背，步履蹒跚。左右的人没有不笑的。烛之武下拜，上奏说：“主公召老臣有什么事情？”郑伯说：“佚之狐说您言辞过人，想要劳烦您劝说让秦军退兵，我将和您共同治理国家。”烛之武拜了两拜推辞说：“我学疏才浅，少年的时候尚且不能建立微末的功业，况且现在我已年老，体力已经耗尽，说话都发喘，怎么能够冒犯君主的威严前去进言，触动诸侯国君的耳朵呢？”郑伯说：“你侍奉了郑国三代国君，老了也没有得到重用，这是我的过错。现在封您为亚卿，勉强替我前往一趟。”佚之狐在旁边劝说：“大丈夫生不逢时，是命运使然。现在国君赏识您并且要重用您，先生不可再推辞。”烛之武于是接受爵位出城（劝说秦伯）。

（《东周列国志（节选）》）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微博号：**zizsw**。